姑苏区打好污染防治攻坚战

工作动态

2021 年第 02 期 (总第 35 期)

姑苏区打好污染防治攻坚战指挥部办公室 2021年3月5日

- ★姑苏生态环境局 2021 年攻坚克难奋发有为踏上新征程
- ★严监管强服务 姑苏区实效推进排污许可管理
- ★沧浪亭周边水质提升工程完工
- ★苏锦街道全面动员、迅速落实工地排水专项整治工作
- ★姑苏区 2021 年 2 月份空气质量情况分析

姑苏生态环境局 2021 年攻坚克难 奋发有为踏上新征程

- 2021 年,姑苏生态环境局将紧紧围绕环境质量目标任务、 生态环境安全、党建引领等中心工作,坚定不移地深入打好污染 防治攻坚战,持续推进生态文明建设,不断提升环境治理水平, 助力区域经济社会高质量发展。
- 一是坚持齐抓共管,全力以赴提升精准治气水平。以确保空气质量达标为核心,以开展大气类污染源治理项目为抓手,深入开展重点敏感区域精细化管控,实现 PM2.5 和臭氧浓度"双控双减"目标。
- 二是聚焦关键任务, 打好碧水攻坚组合拳。利用水质监测"哨兵"作用开展河道水质预警工作, 及时组织污染源排查整治, 筹划推进水质提升工程项目, 巩固河道治理成果, 确保水质稳定达标。
- 三是突出重点环节,深入开展土壤污染防治工作。开展经营性用地上市前土壤环境初步调查,推动重点行业企业拆除过程污染防治措施的落实,完善土壤修复治理工程项目生态环境执法,减少拆除环节和治理修复环节的二次污染。

四是保障环境安全,加强部门联动提升监管水平。突出问题 导向,以专项行动为依托,开展工业企业、医疗机构、汽修单位 等行业的专项执法检查,大力提升环境执法效能;巩固"小灶" 成果,继续对危废固废领域梳理排查整治,委托专业机构对重点 行业、重点单位进行诊断,系统性的形成问题清单,确保安全生 产工作稳定向好。

五是加强放管结合,不断加大惠企助企力度。落实环评审批 正面清单制度,做好各类项目审批前和审批中的服务指导,做实 企业环境管理中的帮扶工作,提供定制化、个性化的政务服务, 为服务企业发展当好"店小二"。

严监管强服务 姑苏区实效推进排污管理

- 3月1日,新的《排污管理许可条例》正式实施,姑苏生态环境综合行政执法局主动对接持证排污单位,启动服务型执法指导行动,开展"把脉"式精准帮扶。
- 2月26日下午,姑苏生态环境综合行政执法局对沧浪医院 开展环境管理服务型执法性指导工作,在沧浪医院东吴路院区, 执法人员依次打开医院的数十个窨井盖,查看雨污分流的情况; 在沧浪医院东大街院区的污水处理站,污水处理设施的盖棚高度 不足一米,执法人员蹲在地上20多分钟完成检查。设施检查完 成后,执法人员又详细查看了医院的排污许可证以及各种环境管 理的纸质台帐。针对检查中发现的问题,执法人员给医院提出了 近10条整改建议,并现场指导医院进行整改。
 - 3月1日, 姑苏生态环境综合行政执法局采取"抽样指导,

事前提醒,专项执法"的方式,对苏州理想眼科医院开展排污许可证专项执法检查。检查时发现该医院未按要求开展废气监测,废水类 PH 值、COD、SS 等监测因子不全、频次不符合要求等问题,涉嫌违反自行监测管理要求。执法人员根据现场检查情况,逐一指出存在问题,医院负责人表示将认真落实自行监测工作要求,立即开展整改。通过服务型执法指导,以"把脉"的方式精准找出问题,在短时间内快速提升企业的环境管理水平。

接下来, 姑苏区生态环境部门将以此为契机深化对污染物排放的"一证式"管理, 推动排污许可制有效落实, 同时进一步加强对持证管理执法检查力度, 督促排污单位落实主体责任, 强化企业持证排污、依法排污意识, 为深入打好污染防治攻坚战保驾护航。

沧浪亭周边水质提升工程完工

经过近五个月的施工,沧浪亭周边水质提升工程近日全部完工,周边河水也由原先的V类水质变为III类水质,甚至部分指标达到了 I 类水的标准。

去年十月起,姑苏区双塔街道实施沧浪亭周边水质提升工程,涉及水域约500平方米。由于沧浪亭周边河道靠近人民路的断头浜,河水流动性差,无法形成有效循环,上游来水中的污染物到了此处不断沉积,导致水体污染严重。为了解决这个问题,

姑苏区在断头浜的位置设计加装 6 处涌泉点,利用人工水流对冲装置增强这部分水域的流动性,使得河水产生内部循环,以改善污染物沉积问题。同时,通过生态设备安装、水域曝气增氧和常态化管理等方式,逐步推进水质提升。检测报告显示,从水体溶解氧含量、氨氮浓度等指标来看,沧浪亭周边水质已经符合国家Ⅲ类水标准,甚至部分指标达到了Ⅰ类水的标准。

苏锦街道全面动员、迅速落实工地 排水专项整治工作

近日,为贯彻深入打好碧水保卫战,全面开展"一断面一方案"的水环境整治活动,苏锦街道召开建筑工地排水专项整治工作会议,部署建筑工地排水整治的职责分工、时间安排、工作步骤等。同时,组织辖区 30 余家在建工地主要责任人员,对标工地排水管理整治工作目标,逐一过堂。

针对对江苏通力生活区油污隔离设施缺位、中建建设集团金 科项目部污水处理未见合法手续、苏州二建苏定路项目冲洗设施 不完善不到位、上海建工生活区隔油池缺位、绿都项目生活区未 签环卫清理协议等 21 个涉及工地污水排放问题,详细进行记录 以及问题分析,并与相关工地明确改进目标和整改期限。

下一步, 苏锦街道将切实履行属地担当, 以问题为导向, 以着力解决问题为抓手, 重点开展建筑工地排水整治工作, 确保按

时全面完成整治目标任务。

姑苏区街道空气质量 2021 年 2 月情况分析

2021年2月,全市各乡镇(街道)PM2.5浓度均值为30微 克/立方米,0。浓度均值为109微克/立方米。我区8个街道全市 排名及具体数据如下表。

全市排名	街道名称	PM2.5 浓度 (μg/m³)	0 ₃ 浓度 (μg/m³)
3	双塔街道	23	110
11	金阊街道	25	108
36	吴门桥街道	29	104
38	白洋湾街道	29	107
44	虎丘街道	29	116
86	沧浪街道	35	104
87	苏锦街道	35	105
90	平江街道	36	101

我区排名前两位的是双塔街道(第3名)、金阊街道(第 11 名), 后两位的是苏锦街道(第87名)、平江街道(第90 名)。本月双塔街道进入全市排名前十,沧浪街道、苏锦街道、 平江街道在全市排名后十位。

区打好污染防治攻坚战指挥部办公室 2021年3月5日印发

报: 黄爱军书记、沈志栋区长、薛宏常委、谢强常委、徐本常委,李忠副 区长、市打好污染防治攻坚战指挥部办公室

送: 区党政办、区人大办公室、区政协办公室、各街道办事处、区打好 污染防治攻坚战指挥部成员单位